



人与自然

王雪涛

生命如花 只争朝夕

一朵花的寿命就是从绽放到凋零的时间。植物从第一朵花绽放到最后一朵花凋零的时间叫花期，整个花期就是一朵花壮观的生命接力。

花无百日红。世界上寿命最长的花是热带森林中的一种兰花，寿命也不过80天左右，铁树花可开50天。而大多数花的花期都比较短，山桃、丁香、连翘、迎春能开10天左右，紫茉莉花争艳一日，蒲公英从上午7时到下午5时可开10小时左右，牵牛花从凌晨4时到上午10时可开6个小时左右，荣华就在朝夕之间。而昙花只开三四个小时就凋谢了，所以有“昙花一现”之说。世界上寿命最短的花是小麦花，有时仅仅只开5分钟，生命短暂到以秒计算，约为昙花的1/48，倏忽即逝。

花的寿命虽短，但有些花却需要漫长的孕育。梨树需要4年开花，银杏出苗后20多年才能开花，竹子则更长，按品种不同，大约15年、30年、48年甚至120年才开花，而且一生只开一次花，花开后不久就枯死了。世界上开花最晚的是生长在玻利维亚的拉蒙弟凤梨，它至少要生长150年才能开出圆锥形的花序，花期过后，立即死亡。

花期如生命，俱在朝夕间。美国《读者文摘》杂志曾刊登了一个人有效生命的计算式：以人的一生60岁为标准，共计有21900天，其中睡眠20年，吃饭6年，娱乐玩耍8年，穿衣梳洗打扮5年，行路、旅游、堵车5年，生病3年，打电话1年，上卫生间1年，闲谈70天……最后竟只剩余10年，3650天。而这10年的光阴，甚至竟然等不到竹子、银杏开花。

旧身份证到期，领取新换发的第二代身份证时，蓦然发现身份证的有效期变成了20年。以前办身份证时，都是10年的有效期，那时想10年是一个多么遥远的距离，但转眼间身份证就到期了。这张20年的身份证到期后，我已是50岁的人了，剩下的生命时光里，已经没有几个有效期20年的身份证了，甚至连最后一张身份证的有效期都用不完。想想一个人漫长的一生，竟然只是几个身份证件的距离，第一次觉得生命如此短暂。

月圆月缺，花开花落。世上所有美好的事物，都有其有效期，生命也是如此。所有的悲欢离合，都是有效期里的过往，这世间最能让人真切地体会到有效期的就是生命本身。花经过少则一年多则上百年的春秋寒暑，才换来了在世间的嫣然一笑，只争朝夕地绚烂出生命的极致，然后义无反顾地凋零。生命就是一朵花，但生命不可能如花开花落周而复始，面对无法改变的客观规律，我们唯一的选择便是只争朝夕地努力释放生命的光彩，才能不辜负一生一次的绽放。

我庆幸自己遇上了一个好老板

这是我有生以来第一次踏入如此辉煌如此华贵的地方。它让我自惭形秽。

这家公司办公间的面积大约有300平方米，二三十个职员都坐在自己的电脑前认真地忙碌着。我感到这是一个管理良好，资金雄厚，有相当实力的公司。一个高挑甜美的小姐站在门口台柜后，冲我们微笑。在如今这万业萧条饿殍遍地的海口，还能有如此排场如此沉稳的公司，真让人想不到。

前台小姐听了老板的吩咐，带我去洗手间洗了脸和手，又把她的化妆品和梳洗用具借我用。她温和轻柔的态度，使我自在了许多。化了妆，望着镜中靓丽精神的自己，我从心中感激她。她把我领到老板办公室，轻轻笑一笑，无声地退了出去，这真是一个善解人意的好女孩。

那老人没有坐到大班台后，而是坐在正对班台的三人沙发上，他示意我在转角的单人沙发上坐下。

老人开始问话，他问了些常识问题，譬如你叫什么名字，哪里人，什么学历，哪里毕业，家里还有什么人，为什么来海口，有没有男朋友等。我如实一一回答，并把应聘材料递上。

最后，他叫我起草一份会议通知，并用英文翻译好，用电脑打字完成。很快，我就把一张中英对照工整干净的通知，送到了他的手中。

他仔细看过后说：“很好，你就留在我这儿



名家新篇

柯云路

我们在生活中常常看到这样一些人，喜欢抱怨，常有不满：抱怨环境，抱怨生活，抱怨社会，抱怨人事。

当然，从社会学的角度不应该绝对地否定抱怨。比如对贪污腐败的抱怨，对贫富差距过大的抱怨，对环境污染的抱怨，对法制不健全的抱怨等，民众的某些抱怨是社会发展的正常压力。天才的政治家懂得如何引导民众的抱怨，把它变成社会进步的推动力。同样，在小一些的范围，人们对自身生存环境的某种抱怨也会成为一种正面的力量。比如一般职员对公司管理混乱的抱怨，会提醒有关方面加强管理。

但我在这里想讲的是如何不抱怨，如何不发愁。

有一则禅的小故事。一个人被老虎追赶，情急中攀上悬崖绝壁的一根枯藤。这时，老虎在下面咆哮，这个人紧紧抓住枯藤不敢松手。在万分紧急的时刻他猛然抬起头，看见悬崖上一只老鼠正在啃这根枯藤，已经啃了一大半，很快就会啃断。一旦枯藤被啃断，他一定会掉下去被老虎吃掉。

那么，面对此种险境这个人是怎样反应的呢？



活在当下，行在今日

他突然发现眼前的绝壁中有一颗鲜艳的草莓。这时，他忘了下面正在咆哮的老虎，忘了上面正在啃藤的老鼠，而是伸出一只手摘下那颗草莓放在嘴里。

希望朋友们体会这个故事中包含的生活的真理。也许用不了多久，绳子就被老鼠咬断了。那时他掉下去可能会被老虎吃掉；当然，他还可能奋力和老虎拼搏，最终把老虎打死。然而无论哪种情况，都是下一步的事情。在绳子未断之前的这段时间，他的所有发愁恐惧都是没有用处的额外支出。

禅的意境是什么？就是懂得享受此时的幸福和快乐，将要发生的事情待发生时再说。生活也是这样，人们常常被一些额外的、不必要的心理压力所困扰。人的许多累并不是纯粹的工作疲劳，而是工作之外的额外支出。

比如写作，当然是件辛苦事，但写作之前一个人往往会想，这篇文章应当有怎样的主题，怎样既能契合大众的阅读口味又能达到精英水准，寄给编辑部能不能被采用。文章以外的种种考虑有时比写一篇文章更给人添累。

那么，好的状态是什么呢？当你提笔写作时当然可以有种种考虑，比如要把它写好写精彩。但只把写好写精彩作为努力的方向，同时抛开种种功利目的的考虑，尽可能做到淋漓酣畅的表达，这样写的结果，反而会很精彩。

——因为不怕失败，结果反而少失败。

当然，在一个竞争激烈的社会，人生完全不讲功利不讲成功是不现实的。人生要成功吗？要成功。只讲成功可以吗？显然不可以。还要什么呢？还要健康。没有健康，成功无以依托，也不能持久。有了成功和健康，就可以了？还没有达到最好的状态。最好的状态是什么？自在。自在代表人生的最高境界。

我曾看过一首年轻人写的诗：我落到哪里并不重要；重要的是：有过声音、速度和光亮。从文学上讲，这首诗很有意味，表达了一点预知的人生忧虑、潇洒和解脱，还有一点点自我安慰和带有人生哲理的宗教情绪，有言不尽的东西。

然而，如果从自在人生的角度讲，我可能要把它改几个字。这首诗的第三句说“有过声音、速度和光亮”，那么，它的意思可能是，现在是什么样子并不重要，或者说将来是什么样子也不重要了，只要有过就可以了。禅讲“自在”。从禅的意义讲，重要的是什么？不是“有过”。因此，我对这首诗的改动是：我落到哪里并不重要；重要的是：现在的声音、速度和光亮。

永远重视现在，重视当下。就像处在险境中的禅师，即使上有老鼠啃藤下有老虎咆哮，他仍然从容地将那颗鲜艳的草莓放进嘴里。

这一瞬间，他达到了永恒的快乐。



感悟婚恋

卫宣利

有些爱情是用来辜负的

他，却也不拒绝他对她的好。像阴天里的太阳，悬在天边，若即若离，不温不火，从不曾给过他爱的温暖和光辉。

他们就这样，走过三年。三年里她不断地恋爱，分手，再恋爱，再分手，像走马灯一样地更换男朋友，只有他，始终跟在她身后。她恋爱，他是她的智囊和倾诉对象；她失恋，他是她依靠的肩、疗伤的药。

她是那种天生不安分的女子，毕业后就开始四处飘，有时候在北京，有时候在广州，仍然不断地开始和结束一段又一段爱情。他留在那个小城，做了最出色的外科医生。可是他治不好自己的病，他的心跟着她辗转起伏，从一个城市到另一个城市，从一场恋爱到另一场恋爱，疲惫，却幸福着。

他三十岁了，身边也不断有一些优秀的女孩子在追，他却从曾动过心。可她只要一个电话一声叹息，就能让他翻山涉水不停地赶到她的身边。在将近十年的时光里，她恋爱，结婚，离婚，再结婚，身边的人换了一个又一个，却始终不曾给他一个出场的机会。在她的爱情赛场上，他甚至连个替补都算不上——替补还有上场的机会，他没有。

却不悔，不怨，只要她需要，他必殚精竭虑，

全力以赴。就像这次，她说需要钱，他焚心似火，连夜就拿了钱，去给她送。隔着千山万水，他本可以用最便捷的方法把钱汇去，却还是请了假，他要把钱亲自送到她手上。只因为，他担心着她的安危。

没想到路上会出意外，当那辆失去控制的车朝着他的车横冲而来时，他只觉得思维停顿灵魂出窍，整个人都轻轻地飞了起来。

在医院里重返人间，看到窗外灿烂的阳光，他恍如隔世。他想起还在另一个城市等待的她，心里竟异常平静，不再忧心不再焦灼。他觉得自己的心——那颗一直为她陷落的心，终于重新回到了自己的胸腔内。那一瞬，他的泪像小蟹般，慢慢地爬满了一脸……

三个月后，他康复出院。半年后，他和一个娴静温柔的护士结了婚。是那场几乎让他丧命的车祸让他领悟，对一个不爱你的人而言，再多的深情痴迷，再多的体贴呵护，都是用来辜负的。就像他和她，他的全心全意，他的长久守候，他的痴迷执著，自始至终，都只是他自编自演的一场爱情独角戏，所有的爱，对她而言，只是用来辜负的。而他，最紧要的，是把所有的爱全盘收回，装进另一颗柔软善知的心里。从此，与幸福紧紧相握。

独家连载

我要富贵 (四十四)

林雪 著

小说道出了在中国做一个成功民营企业家的真谛与天机
新一代知识精英“王石”们的私人版，最真实的“激情与梦想”
最撼动人心的爱恋与追随、深情与执著，最无奈与最残酷的背
叛和纠缠



大众文艺出版社

侈过了。

李伟没有我想象中的高兴，餐桌上，他问了整个的情形和过程，我隐去了我找不到工作哭泣的那一段，只怕他伤心，只说了老板怎样考问我。李伟听得仔细，最后，他说：“你要小心，要保持距离，多干工作，少接触。”

我想李伟自那次事件后，变得消沉敏感了，但我喜欢他这么说，这说明他在乎我。

这家公司的女职员，一律在20~25岁之间，漂亮青春，能干，她们总是匆匆地来，匆匆地走，她们身上和办公室里总弥漫着淡淡的经久不散的清香。在办公室时，自己坐在自己的电脑桌前，下载文件，看资料，看行情，静静地，互不干扰，不像以前伟利公司那样三五一堆窃窃私语搞小集团。大家见面都很友好，微笑点头致意，彬彬有礼，一个个都显得高雅有教养。有时，也会有一两个人来电话请上三四天的假，也没有人追问为什么，大家的相处是一种有距离的友好，我喜欢这种工作氛围。

我的办公室是老板间外的一小间，绝少有人来打扰，我每天负责老板的电话和记录，看一些有关进出口方面的书，看些公司文件资料。我感到新鲜有趣，不懂处就到外间大办公室问人，也是问什么答什么，绝无半句多余的话。

我的另一部分工作是打印文件、发通知。

当秘书吧，我公司正好缺人，我姓秦。哦，对了，进出口业务你要尽快熟悉，公司有一些这方面的文件和资料，你可以找冯小姐借回去看。”

他说这一切的时候，平静而温和，彬彬有礼。我在心中庆幸自己遇上了一个好老板，真所谓否极泰来，贵人相助。

他又说：“你试用期一个月，薪水是1500元，干得好，还有奖金，试用期满后薪水2000元。”最后，他停顿了一会儿，看了一眼我的脚下，拿出一个信封说：“这是2000元的置装费，你先拿去买双新鞋，买两套套装吧，这是公司的规定，我们公司一贯很注意员工的仪表。”

我听到他说“鞋”，顺着他的眼光望到自己的脚，脸“蹭”地就红了，原来我的皮鞋由于穿得太久，走了太多的路，鞋跟已磨损了半截，向外翻着毛茬，难看死了。

最后，他叫我起草一份会议通知，并用英文翻译好，用电脑打字完成。很快，我就把一张中英对照工整干净的通知，送到了他的手中。

他仔细看过后说：“很好，你就留在我这儿

接过信封，我完全顾不了体面和风度，出了办公室，就飞也似的跑了。

我又有了，虽然不多只有2000元，但我揣着它，走在大街上，觉得自己像个富翁般充实和满足。

自信又回到了我身上，街上阳光灿烂，轻风拂面，我骑车飞快地跑回家，我要最快地告诉李伟：我们又有钱了，天无绝人之路。

晚上，李伟陪我买了一套水蓝色套装，一双皮鞋，一双凉鞋和连裤袜，给李伟买了长短裤，纯棉衬衫，短T恤，一双拖鞋，总共花去了600元。

这段时间，我已学会到小商品批发市场上淘那些又便宜又好看、质量又不错的货了。

剩下1400元，我们到潇湘酒家吃了一顿湘菜，喝了一些啤酒，我们有半年多没这么奢